

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Córdova, 18

ADMINISTRACION - B - IMPRENTA
Garca Lomas, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1246

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

La columna del bravo comandante Castejón ha ocupado Torrijos, a 29 kilómetros de Toledo

Un importante bando del alcalde acerca de los bombardeos aéreos

LA SEÑAL DE ALARMA. UNA RECOMENDACION A LA POBLACION CIVIL. LAS PUERTAS DE LAS CASAS PERMANECERAN ABIERTAS DESDE LAS CINCO DE LA MAÑANA HASTA LAS OCHO DE LA NOCHE

Don Salvador Muñoz Pérez, alcalde de esta capital.

Hago saber: Que los repetidos bombardeos de los aviones marxistas por un lado, y por otro, las alarmas que suelen producirse sin fundamento alguno, han obligado a tomar determinadas medidas para avisar al vecindario, no sólo de la proximidad de aviones enemigos, para que puedan buscar refugio, sino también la marcha de los mismos, para que salgan tranquilamente a la vía pública los refugiados.

A estos fines, cuando aparezca un avión enemigo, sonará desde el día de mañana una sirena que dará un toque prolongado, seguidamente la campana grande de la Catedral sonará en toques rápidos y a estos responderán todas las campanas mayores de las parroquias de Córdoba. Cuando hayan desaparecido los aviones enemigos sonará otra vez la sirena en toques cortos y repetidos y las campanas harán un toque lento de dos minutos, en cuyo momento podrá el vecindario tranquilamente volver a sus quehaceres cotidianos.

Espero que la población civil, sobre todo los hombres, se revistan de serenidad y valor y tomen ejemplo en la conducta de los valerosos españoles que defienden sus vidas en el frente de batalla.

La vida sólo una vez se rinde ante Dios y no hay mejor momento para entregársela que cuando se va en holocausto de la patria grande y fuerte. Una España repetirá al vecindario que las puertas de las casas desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche han de permanecer abiertas o entornadas, para que en momentos de bombardeo, los transeúntes puedan encontrar refugio en los respectivos portales. Hago este encargo por tercera o cuarta vez y de no obedecer la orden me verá obligado a imponer a los contraventores crecidas multas.

Córdoba 30 de Agosto de 1936.—El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Las acertadas disposiciones que se

INFORMACION DE LA COMANDANCIA MILITAR

Unas aclaraciones acerca de las bombas que quedan sin explotar

Con motivo de los bombardeos aéreos que Córdoba viene sufriendo, son muchos los casos que se presentan de bombas que no hacen explosión y quedan empotradas en el suelo con el peligro consiguiente para personas y edificios.

Por regla general de los sitios en que caen bombas sin estallar, avisan en seguida a esta Comandancia para que se vaya a recoger el artefacto y por lo tanto alejar el peligro, resultando muy cómodo para los habitantes o dueños de las casas, que sean otros los que corran el riesgo. Hasta es posible que muchos crean que los militares tenemos la obligación de hacer estos servicios y a aclarar este error tienden estas líneas.

Conste de una vez para siempre, que todo artefacto, proyectil, bomba, petardo o cualquier otra cosa que se sospeche tenga en su interior un explosivo que al estallar produzca desgracias, debe dejarse sin tocarlo en el sitio en que se encuentre y el personal del Ejército no tiene más obligación que hacerlo estallar donde se halle, pero sin hacer con él manipulaciones de ningún género que siempre son peligrosas.

Ya es sabido que al hacer estallar una bomba dentro de una casa necesariamente ha de producirse en esta los destrozos consiguientes y que lo conveniente para el dueño de la finca y para sus habitantes, sería que recogiesen el artefacto y lo llevasen muy lejos para hacerlo estallar, pero ¿a quién se le recomienda este trabajo? Desconociendo los detalles del artefacto, es muy aventurado el cambio de posición. Hasta los proyectiles de artillería, cuyas espoletas nos son familiares, se dejan quietos en donde se encuentran y se hacen estallar colocándose encima un petardo. Esto es lo que ha debido hacerse con todas las bombas encontradas sin estallar; si bien, en muchos casos el personal del Ejército, con exceso de celo y de valor, ha conseguido extraerlas de donde estaban clavadas, arrojándolas al río.

Por cierto, que en algunos casos el personal que ha efectuado el trabajo no ha recibido ni las gracias de las personas favorecidas y en vista de ello he dispuesto que en lo sucesivo las bombas que se encuentren enteras dentro de edificios, se hagan estallar colocándoles un petardo, sufriendo los dueños de las fincas las pérdidas materiales que se ocasionen en la voladura y en caso de que alguien se atreviera, claro es que sin orden de esta Comandancia, a retirar la bomba del lugar en que se encuentre y trasladarla a otro en que pueda hacerse estallar sin peligro, habrá de pagar la persona beneficiada una cantidad que fijará una Comisión formada por un oficial de ingenieros, un representante del ingeniero municipal y otro de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Esta cantidad se ingresará en la suscripción abierta en beneficio del Ejército.

Córdoba 30 de Agosto de 1936.—El coronel comandante militar, Ciraco Cascajo.

La revista de comisario

La revista de Comisario del mes actual se pasará hoy, ante el interventor de distrito encargado de los servicios de Guerra en esta plaza don Francisco Cibrán Gimot.

La asistencia médica de plaza estará a cargo del capitán médico con destino en el Regimiento de Artillería Pesada número 1, don Antonio Manzanares Bonilla, que tiene su domicilio en la Plaza de Ramón y Cajal, número 1, quedando de imaginaria el de igual empleo y con destino en la segunda zona de la Guardia Civil, don Manuel Morales Muñoz.

El Regimiento de Artillería Pesada número 1 designará un oficial que se hará cargo durante el mes actual del Depósito de transeúntes de esta plaza. El expresado Regimiento facilitará al oficial que sea nombrado los fondos necesarios para las atenciones del mismo.

Durante este mes el servicio de peluquería para los transeúntes en la clínica militar de esta plaza, estará a cargo del Regimiento de Artillería Pesada número 1.

Durante el presente mes la presentación de señores jefes y oficiales a mi autoridad, será a las 11.

La Junta receptora para el reconocimiento de artículos durante el mes actual en el Depósito de Intendencia de esta plaza, la constituirán además del jefe de estos ser-

vicios, los capitanes del Regimiento de Artillería Pesada número 1, a cuyo turno les corresponda, los cuales de acuerdo con el jefe del referido depósito, se personarán los días que se haga entrega de artículos por los abastecedores. Del resultado me daré cuenta.

El servicio veterinario de plaza durante el corriente mes, estará a cargo del artillero segundo del capítulo XVII del Regimiento pesado número 1, que posee el título de Veterinario, don Faustino Manso Rodríguez, el cual se hará cargo de la asistencia del ganado de los Cueros y Dependencias de esta plaza, nombrándose para el herrado, un herrador del Desamamento del depósito central de Remonta.

Lo que se publica en la de este día para su conocimiento y cumplimiento.

El teniente coronel jefe de E. M., Juan de la Cuesta.

Ascensos

Orden general del Ejército de operaciones de Andalucía del día 28 de Agosto de 1936.

Los brigades de complemento que se encuentren examinados y hubiesen demostrado su aptitud para el ascenso, serán promovidos al empleo de alférez de la propia escala, bastando solamente que las actas de los exámenes correspondientes, se remitan a esta División para aprobación.

Así mismo los cabos y soldados, que al ser licenciados se hallaban declarados aptos para el ascenso, serán ascendidos a los empleos de alférez y cabo, respectivamente.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

El teniente coronel jefe de E. M., Juan Cantero.

La muerte del capitán don José del Río Pérez

Ha habido publicado en la Prensa de Sevilla e incluso en la de la localidad, una versión inexacta de la muerte del capitán de ingenieros don José del Río Pérez Caballero, esta Comandancia militar debe hacer constar que el mencionado capitán hizo frente a las fuerzas de caballería del servicio de seguridad de esta plaza, haciendo fuego hasta el momento en que fué muerto por disparos recibidos exclusivamente de frente.

La información que posee esta Comandancia no deja lugar a dudas respecto a este hecho y a la actitud del capitán del Río, cuya única explicación puede hallarse en un posible trastorno mental sufrido a consecuencia del intensísimo bombardeo que fué objeto en la tarde anterior, por nuestra aviación, la columna enemiga en que dicho capitán iba.

La circulación de trenes

Se pone en conocimiento del público, que en el día de hoy ha comenzado a circular el tren correo número 710 entre Córdoba y Marchena, teniendo su salida de esta estación central de Córdoba a las 10 horas y 40 minutos y de la de Cercedilla a las 11 horas.

Este tren asegura las comunicaciones con Granada, Cádiz y Sevilla por vía La Roda y Ultrera, respectivamente, así como también con Huelva, Extremadura y Norte de España por vía Sevilla, Mérida y Salamanca.

También, en sentido inverso y con iguales combinaciones, circulará, desde hoy, el tren correo número 711 (vía Ecija), que tiene su salida de Marchena a las 16 horas y 40 minutos y su llegada a Córdoba a las 19 horas y 55 minutos.

Muy en breve serán puestos en circulación otros trenes de viajeros y de mercancías por la misma línea.

Alhajas y objetos de valor encontrados en Posadas

Al tomar ayer las ropas de Regulares, Posadas, encontraron en varias casas que estaban desalojadas, gran cantidad de alhajas y objetos de valor, que entregaron al capitán que mandaba dichas fuerzas, el cual, a su vez lo hizo, cuando regresó, al señor coronel comandante militar de esta plaza.

Dichas prendas están en esta Comandancia a disposición de sus propietarios, los cuales, una vez acreditada su personalidad y demás requisitos indispensables de ser sus verdaderos dueños, les serán devueltos en la forma indicada, pues el haber sido depositadas aquí, es para evitar su extravío.

Y para conocimiento de todos los interesados, se publica este aviso en Córdoba a 30 de Agosto de 1936.

El obispo de Córdoba, que fué detenido por los marxistas y condenado a muerte, se encuentra sano y salvo en Palencia

Con la natural satisfacción, hemos sabido que nuestro venerable prelado don Adolfo Pérez Muñoz, que a principios de Julio había marchado a su pueblo natal, Soto de Campoo, cerca de Reinosa (Santander), se encuentra en Palencia sano y salvo después de una larga y triste odisea en la que su vida corrió serio peligro.

Al producirse el actual movimiento nacionalista, los rojos de Soto de Campoo realizaron un registro en el domicilio del señor Pérez Muñoz y se apoderaron de cuanto encontraron.

Después exigieron al prelado la entrega del pectoral y del anillo pastoral.

Las hordas salvajes detuvieron al obispo y lo condujeron a la iglesia. El día 20 le comunicaron que el Frente Popular de Reinosa lo había condenado a muerte y que iban a trasladarlo a la Constructora Naval de aquella población, donde debía cumplirse la sentencia.

El prelado, confiando en que no había de faltarle la ayuda del Señor en tan duro trance, consiguió fugarse a las diez de la noche. Iba vestido de campesino del país y en las afueras de la población le esperaban al-

gunos amigos que habían colaborado en el plan de fuga.

Nuestro prelado, burlándose de la vigilancia de los rojos, se internó en la montaña acompañado de un guía y estuvo marchando muchas horas, teniendo que ocultarse continuamente para evitar que lo descubrieran.

Mediada la tarde llegó al lugar llamado Trasomería y desde allí se pasó aviso a la autoridad militar de Barruelo (Palencia), pueblo que ya estaba en poder del Ejército salvador. El doctor Pérez Muñoz, que había agotado sus fuerzas en la larga caminata, fué auxiliado convenientemente y trasladado a casa del párroco, donde se le atendió como su estado requería.

Después de permanecer unos días en Barruelo reponiendo sus fuerzas, el doctor Pérez Muñoz marchó a Palencia, donde se encuentra hospedado en el Palacio Episcopal.

Enviamos al ilustrísimo prelado de Córdoba nuestra felicitación por haberse librado de la ferocidad de los rojos y esperamos que Dios le conserve la vida muchos años para bien de sus diocesanos.

Todos los funcionarios públicos contribuirán a la suscripción nacional

En la Comandancia militar de Córdoba se publica la siguiente nota:

La Junta de Defensa Nacional de Burgos, en telegrama fecha 30 actual, dice:

que aparece hoy "Boletín Oficial" determina en parte dispositiva lo siguiente:

Primero.—Los haberes de los funcionarios del Estado, militares y civiles activos y los de las clases pasivas, así como los de la Administración local y los dependientes de Bancos, oficiales y empresas que administran Monopolios del Estado o que tengan a su cargo la realización de servicios públicos correspondientes al mes de Agosto, contribuirán a la suscripción nacional abierta por la Junta de Defensa Nacional de España con el importe de un día de haber para aquellos cuyos sueldos integros o pensiones no excedan de cuatro mil pesetas anuales y con dos días de haber los que excedan de esta suma, si bien estos deben considerarse sólo como límite mínimo, ya que ese límite puede aplicarse hasta lo que voluntariamente quieran contribuir los perceptores.

Segundo.—Por los habilitados del personal civil y militar y por los pagadores militares y de clases pasivas, se retendrán estos donativos haciendo una anotación de los mismos en las nóminas justificantes de pago respectivos y relacionándose debidamente, ingresando su importe total en la sucursal del Banco de España de su provincia, para su abono en la cuenta del Banco de España en Burgos, donativos de funcionarios públicos a disposición de la Junta de Defensa Nacional.

Tercero.—Los delegados de Hacienda y los intendentes divisionarios y de las bases navales, cuidarán del exacto cumplimiento de lo prevenido anteriormente.

Lo digo a V. E. para que de conocimiento de ello a las Delegaciones de Hacienda y demás entidades que intervienen en abonos, sueldos, personal a quienes afecta disposición esa provincia.

Un oficial del Tercio asegura que José Antonio Primo de Rivera vive

Comunican de Tánger que el responsable de un periódico extranjero se ha informado, en conversación sostenida con un oficial de la segunda bandera del Tercio, de que José Antonio Primo de Rivera vive y está convaleciente de varias heridas que le causaron los comunistas que lo custodiaban en la cárcel en que se hallaba prisionero.

Agregó el citado oficial que por ahora no era prudente dar a conocer el lugar en que se encuentra el jefe de Falange Española, pero que tiene la seguridad de que este entrará en Madrid al frente de las tropas.

La actuación de la Junta de Defensa Nacional

Una nota de envío de nuestro órgano de Defensa Nacional de España promulgado los siguientes decretos:

Disponiendo que los excelentes señores generales de los Ejércitos de operaciones de la Junta y con todas las atribuciones que previenen los artículos 10 al 28 del Código de Justicia Militar y que en cuantas ocasiones lo consideren conveniente, podrán delegar su jurisdicción total o parcialmente en los generales, comandantes de las Divisiones o en los de las brigadas o columnas que operan en las zonas de su mando y en los jefes superiores de las fuerzas seculares leales al movimiento nacional, que la asumirán en los territorios que vayan quedando bajo su dominio como resultado de las operaciones del Ejército a sus órdenes.

Respecto al canje de prisioneros, la Junta de Defensa prohíbe terminantemente la realización de gestiones a dicho fin, sin que de ello tengan conocimiento y aprobación previa dicho organismo o los generales jefes del Ejército, debiendo ser cumplimentada esta orden en forma tal, que, de prescindirse por alguien de los requisitos expresados, será juzgado por delito de traición y castigado con severidad.

Ha dado otro decreto restableciendo la bandera roja y gualda en todo el territorio sometido a su mando.

Por último la Junta de Defensa Nacional ha dirigido una nota al Gobierno francés acerca de la entrada de lingotes de oro procedentes del Banco de España.

La nota, entre otras cosas, dice lo siguiente:

"La Junta de Defensa Nacional de Burgos, espera y confía que el Gobierno francés investigará el destino de esas cantidades de oro, procediendo al embargo de tan precioso cargamento y conservándolo en custodia entrante durante las circunstancias creadas actualmente como consecuencia de la guerra civil española.

La Junta de Defensa Nacional de Burgos se permite llamar la atención del Gobierno francés acerca del hecho, subrayando la "ilegalidad" que representa el saqueo de las reservas en oro del Banco de España por el mal llamado "Gobierno de Madrid", que ha destituido a muchos altos funcionarios del Banco de España por negarse estos a autorizar los "saqueos". Esta Junta de Defensa Nacional de Burgos no duda que el Gobierno francés colaborará al cumplimiento de sus deberes de "solidaridad internacional" para armonizarlos con sus reiterados propósitos de permanecer Francia neutral en la contienda de España, y confía, finalmente, que reconocerá en plazo breve la indiscutible autoridad de esta Junta como el organismo legítimo que sabe velar y defender el alto interés del nuevo Estado español.

LA OCUPACION DE PALMA DEL RIO

LOS ROJOS INCENDIARON LAS IGLESIAS Y CASAS PARTICULARES Y ASESINARON A MAS DE CINCUENTA PERSONAS

Por personas llegadas de Palma del Río, nos hemos informado de las barbaridades realizadas por los marxistas durante los días que el pueblo estuvo en su poder.

Como es sabido, Palma del Río era uno de los focos comunistas más importantes, no sólo de la provincia de Córdoba, sino también de Andalucía.

La masonería había arraigado allí de tal forma que existían dos logias. Desde el advenimiento de la República no se había vivido un día tranquilo en Palma del Río.

Menudeaban las huelgas, las amenazas, los incendios y los robos en el campo y en las casas.

Con el triunfo del Frente Popular, los palmeños rojos creyeron llegada su hora y declararon una huelga general en la que quemaron conventos el Ayuntamiento y casas particulares y cometieron otras clases de exceso, dedicándose principalmente al saqueo.

Al producirse el movimiento salvador, los marxistas declararon el comunismo libertario, concentrándose también allí elementos de otros pueblos y pusieron en práctica el plan que tenían previsto.

Incendiaron las iglesias y las casas particulares que aún quedaban por quemar y procedieron a la detención de todas las personas de orden que luego eran sacadas de la cárcel y asesinadas en el cementerio. Más de cincuenta asesinatos llevaban realizados cuando entró en Palma la columna militar que iba a libertar el pueblo.

Entre las personas que murieron a manos de los terroristas rojos, figuraron cuatro médicos, el juez, el párroco, único sacerdote que quedaba en el pueblo porque los demás, obediendo órdenes recibidas de la autoridad eclesiástica, se habían mar-

chado y la farmacéutica doña Blanca Lucía que dió pruebas de gran entereza ante los criminales y murió pronunciando el nombre de Cristo.

Expertos mineros habían colocado bombas de gran potencia para volar el puente que existe a la entrada del pueblo.

La explosión de los artefactos debía verificarse mediante un contacto eléctrico.

Con ello pretendían evitar la entrada de las fuerzas en Palma. Pero los jefes de la columna, enterados del número que los rojos les habían preparado se adelantaron a la iniciativa de estos y cortaron el cable conductor de energía eléctrica que estaba en contacto con las bombas, por cuya causa se malogró el criminal intento.

Al entrar la columna, los rojos la firotearon intensamente con ametralladoras que tenían colocadas en la torre de la iglesia y dispararon también unos viejos morteros que habían situado en la plaza y que hacían un ruido infernal.

La artillería, con sus ciertos disparos, destruyó la parte alta de la torre y cesó el fuego de ametralladoras.

Luego menudearon los firoteos de fusilería y pistola. Las tropas avanzaron resueltamente y los marxistas, considerando todo perdido, huuyeron en varios camiones en dirección a Hornachuelos donde, según se asegura, hay una importante concentración marxista esperando "los refuerzos que han de enviarle de Madrid" para atacar.

En Palma del Río desde el momento en que entraron las fuerzas del Ejército salvador, reina tranquilidad y el vecindario espera que esta no sea turbada en muchos años.

INFORMACION POR RADIO

Ramón Franco al servicio de España
Lisboa.—Se confirma la noticia de que en breve marchará a España el célebre aviador Ramón Franco...

El actor Rivelles no ha sido asesinado
Segovia.—Se sabe que el actor Rivelles, de quien se dijo que había sido asesinado por las turbas marxistas...

Se acentúa la derrota de las milicias marxistas en Oropesa
Sevilla.—En el frente de Toledo, las fuerzas nacionalistas tuvieron un duro combate con las milicias rojas...

Después del combate, las fuerzas de nuestro glorioso Ejército ocuparon varios pueblos en la línea de avance hacia Madrid.

La importancia de este combate ha sido extraordinaria, pues las milicias marxistas fueron totalmente destruidas...

En tres días, nuestras tropas han cogido al enemigo 20 cañones, 9 morteros, 16 ametralladoras...

Entre los prisioneros figuran un batallón completo con todos sus elementos y dos compañías de infantería del Regimiento de Wad Ras.

Esta derrota ha sido la mayor que hasta ahora han sufrido las milicias rojas, cuya moral está ya muy quebrantada.

Los prisioneros se lamentaban de los términos en que les informaba el Gobierno, quien les había engañado diciéndoles que en la operación apenas se encontrarían enemigo de importancia.

Estos engaños del Gobierno los secundan las emisoras de Madrid con informes falsos y los recogen periódicos de Francia, fallando a la verdad y a la neutralidad que han ofrecido.

En los demás frentes hubo poca variación. Las fuerzas del Guadarrama han ocupado sin gran resistencia el pueblo de Peguerino.

Un gran discurso de Mussolini
Sevilla.—La prensa favorablemente te el discurso pronunciado ayer por Mussolini, con motivo de su regreso del Ejército colonial.

Concluyentemente dijo que el Ejército de Italia está dispuesto a la lucha por la defensa de la patria.

en Barcelona continúan reclutando marxistas
Sevilla.—Informan de Zaragoza que

en Barcelona continúa la recluta de marxistas con preferencia entre los presidiarios que se encuentran en las cárceles de Cataluña...

Los presidiarios, al verse libres y en posesión de un fusil, han desertado de las filas marxistas, entregándose al saqueo y pasándose después a Francia...

La personalidad de Rosenberg, embajador de Rusia en Madrid
Sevilla.—Una emisora italiana ha informado acerca de la personalidad de Rosenberg, embajador de los soviets en Madrid.

El Ejército nacionalista de España triunfará en plazo muy breve
Sevilla.—Un periódico inglés publica informes de su corresponsal en Madrid, que ha estado en el frente de Somosierra.

Afirma que no cabe ninguna duda respecto a la superioridad de las fuerzas nacionalistas sobre las milicias marxistas y que el triunfo definitivo será un hecho en plazo muy breve.

La columna del comandante Castejón ocupa Torrijos
Sevilla.—Radio Club de Portugal dijo anoche que la columna de Castejón, que hace tres días se encontraba en Talavera, ha ocupado el pueblo de Torrijos...

Las fuerzas del teniente coronel Yagüe avanzan rápidamente en su camino hacia Madrid.

El avance en Asturias
Sevilla.—Las columnas de Cavalcanti y Arana, han efectuado la unión destruyendo a los núcleos mineros que mandaba el desvalijador de Banos González Peña.

Los rojos dejaron en el campo gran número de muertos y mucho material de guerra.

Han sido ocupadas las alturas del circuito nacional de Lasarte
Sevilla.—Las tropas nacionalistas continúan presionando sobre San Sebastián.

La marcha es lenta por exigirlo así la táctica militar. Hoy han sido ocupadas las alturas del circuito de Lasarte...

El bombardeo de Madrid
Sevilla.—La aviación nacionalista volvió ayer sobre Madrid arrojando bombas en los ministerios de la Guerra y Comunicaciones...

También fueron bombardeados aeródromos de Cuato Vientos y Barajas, causándose grandes destrozos.

Otra escuadrilla bombardeó los edificios públicos de Valencia y otra hizo lo propio con los de Málaga.

La liberación de Posadas

LOS SALVAJES MARXISTAS COMETEN HORROROSOS ASESINATOS

El viernes último, como digimos a su debido tiempo, entraron las fuerzas del Ejército en Posadas sin que el enemigo ofreciera resistencia.

Los marxistas habían cortado varios puentes para dificultar la entrada de la columna, pero a pesar de ello la marcha se llevó a cabo normalmente y el pueblo fué ocupado.

Posadas estaba casi por completo deshabitado, pues los marxistas habían huido, llevándose prisioneras a muchas señoras y señoritas...

Las primeras personas que encontraron las fuerzas fueron una mujer atacada de locura, por los crímenes que había presenciado y el registrador de la Propiedad y el farmacéutico...

Los marxistas habían declarado el comunismo libertario el día 19 de Julio y el 28, al tener noticias de que había sido tomado Almodóvar del Río y ante el temor de que las fuerzas fueran a Posadas...

Los muertos fueron trasladados al cementerio en el carro que se utilizaba para recoger las inmundicias.

Entre las personas asesinadas por la canalla roja figuran el juez de instrucción don Rafael del Río, don Juan Miguel, don Eduardo y don José Padilla López de Anca...

Todo eso lo dice el ministro, imitando lo que yo digo constantemente de los crímenes e infamias de los marxistas.

Esas noticias harán reír a los pueblos que tenían engañados y a los que no volverán a engañar jamás.

Se elogio mucho el comportamiento del médico don Manuel Ramos, que por tener familia en aquel pueblo había pedido autorización para ir con la columna...

Adiós al ministro que continúa la lucha en Extremadura y Toledo. No, señor ministro; se lucha a muchos kilómetros de Badajoz.

CIRCULAR

A LOS HABILITADOS DE LA PROVINCIA
Dispuesto por la Junta de Defensa Nacional, en telegrama de 30 del actual...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

Se ha restablecido el servicio telegráfico con Posadas. Telegramas pendientes de entrega por estar cerrados los domicilios...

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO RADIADA A LAS DIEZ DE LA NOCHE

El general Queipo de Llano comenzó su charla anunciando que a petición de muchas señoras y señoritas, desde hoy hablará a las diez y media de la noche.

Agregó que Madrid aparecía ayer muy callado y con poca inventiva, a pesar del talento de Indalecio Prieto. Mis hijos —siguió diciendo el general— que anoche oyeron la Radio de Madrid, me dicen que no dió noticias de interés sobre asuntos marciales.

Decía la Radio en su primera noticia, que el que se hubiera llevado un aparato de radio de un subdito francés, lo devolviera a tal sitio.

La segunda noticia, requería al que hubiese robado un automóvil para que lo devolviese y la última noticia se refería a un ciudadano a quien habían robado una cartera.

Las noticias no pueden ser más satisfactorias para el Gobierno, algunos de cuyos componentes quizá se hayan lucrado en los saqueos a que tienen sometido al vecindario de Madrid.

Hoy parece que el tiempo paado, ha puesto de mejor humor al Gobierno y discurre el ministro de la Guerra dominando el miedo y dice que a pesar de las amenazas y de los informes que damos por radio, en Madrid reina tranquilidad.

Yo confieso que nunca he amenazado a los marxistas. Únicamente he dicho que hemos bombardeado Madrid y que el ministro continúa negándolo, aunque Indalecio Prieto, en cambio, los confirma.

Dice el ministro de la Guerra que Madrid está tranquilo y que en cambio en las provincias donde dominamos los revoltosos, como ellos nos llaman, es imposible la vida; no se trabaja y los tiros y los fusilamientos son continuos.

Todo eso lo dice el ministro, imitando lo que yo digo constantemente de los crímenes e infamias de los marxistas.

Esas noticias harán reír a los pueblos que tenían engañados y a los que no volverán a engañar jamás.

Agrega el ministro de la Guerra que en un ataque en la sierra, nos han causado 135 muertos (ni uno me nos), nos han hecho muchos prisioneros y nos han destruido un tabor completo de regulares.

Sigue diciendo que en Asturias nos están barriendo en todos los frentes. ¡Qué embusteros! En Asturias continúa el avance de las columnas de Galicia, al mando del coronel Aranda, que no se limita a la defensiva pasiva...

Adiós al ministro que continúa la lucha en Extremadura y Toledo. No, señor ministro; se lucha a muchos kilómetros de Badajoz.

En esta provincia reina tranquilidad; únicamente se han registrado unos ataques aislados cerca de Llerena, donde encontraron la horma de su zapato.

Inmediatamente salieron fuerzas y varios aviones que les cortaron la retirada, a pesar de que a los marxistas los mandaba el capitán Sediles y un diputado apellidado Sosa.

Los rojos huieron como fieras por seguidos por nuestra aviación, dejando en nuestro poder un tanque del primer Regimiento de carros de Madrid, dos coches ligeros, un camión incendiado y muchas municiones cargadas en Agosto de 1936.

También dejaron abandonados 40 jamones, tres barriles de vino, muchos víveres y once kilómetros de cable.

Así mismo dejaron abandonados un sargento, un soldado, un guardia de asalto y un contramaestre de la Armada, muertos y tres soldados prisioneros, a los que se les aplicó el bando de guerra.

El enemigo atacó en tres columnas bien equipadas procedentes de Madrid y a estas horas les habrá sido ya cortada la retirada.

Esta es la única escaramuza registrada en Extremadura, donde como en Toledo, el enemigo salió huuyendo, quizá hasta el mismo Madrid.

En Talavera, nuestras fuerzas se dedican a recoger el botín y muy pronto, antes de lo que todos se imaginan, darán un nuevo y decisivo salto hacia Madrid.

El señor Prieto, que como se sabe dicta desde Madrid sus artículos al "Liberal", dice hoy que Madrid ha recibido el bautismo de fuego, que lo recibió con entusiasmo.

Los aviones enemigos —agregó— han bombardeado los aeródromos sin causar daños, pero ahora se deciden a bombardear la población.

¡Montos después que vosotros estáis bombardeando poblaciones abiertas, asesinando obreros, mujeres y niños!

¡Hemos bombardeado, sí; pero solo a edificios y oficinas públicas. ¡En Gobernación hemos arrojado cuatro bombas, en Guerra cinco, una en la Cibeles y otras en la estación del Norte.

Al decir de Prieto, las bombas son latas de conserva con pólvora, que no producen ningún efecto; que se limita todo a una fogata de virutas; a un bonito espectáculo que la gente presencio con gran regocijo.

¡Qué se lo pregunten a los que estaban en las Cibeles!

Añade en cambio Prieto, que es necesario no quitar importancia a nuestras fuerzas, que van ya teniendo superioridad sobre las de ellos y que no duda que Madrid se vea obligado a rendirse.

También un periodista inglés afirma que las fuerzas nacionalistas son muy superiores a las del Gobierno marxista y que en un plazo muy breve arrollarán al enemigo.

Lo curioso de todo esto es que una radio clandestina de Falange, que funciona en Madrid, cuando el Gobierno termina de lanzar sus diarios embustes, grita: ¡Embusteros!

La situación es tan grave en Madrid, que la Embajada británica ha recibido órdenes de su Gobierno para que en unión de todos los subditos ingleses evacuen la ciudad rápidamente.

La Asociación de excombatientes franceses se muestra satisfecha porque parece que todas las naciones van contestando a Francia en el sentido de que están conformes con la neutralidad.

La Agencia Hawas anuncia que los Gobiernos francés e inglés tienen el propósito de gestionar de las potencias que aún no han puesto en práctica los embargos sobre armamentos...

También parece que por iniciativa del Gobierno francés se verificará una conferencia de embajadores.

Después de leer algunas noticias muy interesantes de la Prensa francesa, dijo que parece ser que el Gobierno de Bugnos ha comprobado que los marxistas utilizan balas dun-dun.

El crítico de "O'Século" declara que ha visto esas balas en todos los frentes. Desde luego entre las municiones recogidas al enemigo en Navalperal había balas dun-dun.

Manifestó también que el Gobierno de Madrid ha destruido a todos los médicos de la Facultad de San Carlos o sea a la flor y nata de la ciencia médica española...

Informó también de que en quince días la aviación nacional ha derribado unos sesenta aparatos rojos.

Nos hallamos en otro campo de espera pero este no ha sido observado por los comandantes de las plazas de Puente Genil, Cádiz y Rute, que se han apoderado de una fábrica de energía eléctrica que estaba en poder del enemigo...

Habló luego de la campaña que realizan contra el movimiento nacionalista los telegrafistas del ministerio de Comunicaciones...

Detalló el general Queipo de Llano algunos donativos para la suscripción nacional, figurando entre ellos uno de Montilla consistente en seis vilogramos de oro.

Dió cuenta de que los obreros de una fábrica de aderezo de aceitunas de Utrera le habían entregado 475 pesetas para la suscripción...

El general Queipo de Llano elogió la actitud de estos obreros. Después informó del vandálico hecho cometido por los marxistas, destruyendo el monasterio de la Rabida...

Terminó expresando su agradecimiento a una casa de chacinas de Jabugo que le ha ofrecido todos los jamones que tiene, valorados en tres millones de pesetas...

ALMONEDA. Se vende muebles completamente nuevos, de muy buena clase y otros enseres, en Muñices, 8, piso núm. 1. Para verlos, de 11 a 1 y de 4 a 6.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

El aplazamiento de la apertura de curso en las escuelas primarias

Para mejor observancia de las órdenes dictadas por la Junta de Defensa Nacional, sobre funcionamiento de las escuelas nacionales...

Primeramente.—La apertura del nuevo curso en las escuelas primarias se aplaza en Córdoba y los pueblos de la provincia hasta el 16 del próximo Septiembre...

Segundo.—Los maestros nacionales de Córdoba y sus pueblos, así como los de otras provincias...

Tercero.—Tanto los alcaldes como la Inspección para la capital, preferirán en la designación de suplentes o interinos...

Cuarto.—Con la antelación prudente, los maestros y Consejos de Primera Enseñanza, se pondrán de acuerdo con los alcaldes...

Quinto.—Los alcaldes prestarán a los Consejos y maestros los auxilios que necesiten, a fin de que el acto de reponer la bandera...

Córdoba 30 de Agosto de 1936.—El coronel comandante militar Ciraco Cascajo.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba. Precios de cotización del 31 de Agosto hasta nuevo aviso.

Table with 2 columns: Animal type and Price in Pesetas. Includes items like Vaca con hueso, Vaca sin hueso, etc.

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE JOSE ANTONIO MORENO MESA. SERVICIO PERMANENTE. Pómpicos, 7. CORDOBA. Teléfono 2140.

AYUNTAMIENTO

La sesión de la Comisión gestora
Ayer, a las nueve y media de la mañana y bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez...

La apertura de las escuelas nacionales
Para conocimiento de los señores maestros que sirven escuelas nacionales en la capital y anejos...

El abastecimiento de Córdoba
Relación de los artículos introducidos en la capital el día 28 de Agosto:

33.500 kilogramos de harina, 40 y medio de carnes saladas, 76 de carne de ganado lanar y cabrío...

Peso del ganado sacrificado en el Matadero municipal el día 28: Vacuna, 5.356 kilogramos...

Productos enlatados el día 30: Pallatas, 8.720 kilos; huevos, 450 docenas; 8.400 kilos de harina...

Peso de la carne correspondiente al ganado sacrificado en el Matadero municipal en la misma fecha: Vacuno, 4.181 y medio kilogramos...

SECCION RELIGIOSA
Santo del día
Hoy: San Gil, abad y San Alejo, con fesor.

Hoy, en la parroquia de San Francisco, costeado por don Ramón Chapparro, por sus difuntos.

Se restablece la circulación de trenes entre Córdoba y Almodóvar

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...

Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros y de mercancías entre Córdoba, El Higuero, Villarrubia y Almodóvar del Río...